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1. INDICADORES DE DESEMPENO A RECUPERAR:

Saber conocer:

Comprension de la relacion existente entre la multiplicacion y la division.
Comprension del uso de las fracciones para describir situaciones en las que una unidad se divide
en partes iguales.
Diferenciacion de los multiplos y divisores de un numero.
Identificacion de las unidades de medida e instrumentos en la solucion de diversas situaciones cotidianas.
(Transversal con proyecto de Aprovechamiento tiempo libre)
e Reconocimiento de figuras geométricas en el plano, segun el nimero de lados.
Saber hacer:

e Resolucion y formulacion de problemas con los nUmeros naturales haciendo uso de las operaciones
basicas de multiplicacion y division. (Transversal con proyecto EEF) (Transversal con proyecto de
Democracia)

e Aplicacion del concepto de fraccion en situaciones de comparacién, amplificacion y

e equivalencia.

e Comparaciéon de fracciones sencillas y reconocimiento de fracciones que, aunque se vean distintas,
representan la misma cantidad. (Transversal con proyecto de PRAE)

e Aplicacion de las unidades de longitud, superficie, tiempo, distancia y capacidad en la solucion de
diferentes situaciones y problemas del entorno. (Transversal con proyecto de PRAE)

e Ampliacion o reduccioén de figuras en una cuadricula.

¢ |dentificacién de figuras y objetos simétricos en contextos como la geometria, el arte, el disefio y la
naturaleza. (Transversal con area Educacion Artistica)

Saber ser:

e Expresion de sus ideas, sentimientos e intereses en su casa y escucha respetuosamente a los demas
miembros del grupo. (Transversal proyecto de Formacion Valores Humanos)

2. ACTIVIDADES




1. Realizalas siguientes operaciones:

+373 +669 +566 +311
-223 -300 -522 -100
2. Completa el siguiente cuadro:
Adicion Multiplicacién Factores Producto
2+2+2+2 4x2 4y2 8
8+8+8+8+8+8 X y
X y 16
9+9+9 X y
5x7 y
3. Realizalas siguientes multiplicaciones:
a) 3.987x8= d) 6.472x7 =
b) 5.760 x 64 = e) 8.976 x 75 =
c) 9.875x 7= f) 7.948 x 98 =
® 16111 @ g3283 @ 205909
% 4 3 X E 8 4 25
® 43018 ® 6744
X 33 * 3 9
D 29626 O TEO0T
X 3 B X 8 6
36018 @ 91246
X g 1 ¥ 7 0

a. Busca en la tabla pitagérica tres formas diferentes de obtener los nimeros indicados:

a) Obtener 16.

X =16

b) Obtener 24.

X =24

=24




4. Resuelve las siguientes divisiones:

125 |5

232 |8
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5. Completalatabla. Ten en cuenta el ejemplo

156 |E

&ess |7

89.365 ‘ 61

98.686 ‘ a4

17.790

35.275

14.201

76

14

I-ﬁ_

Division

Dividendo

Divisor

Cociente

Residuo

¢ Es exacta?

38 +

5

38 3)

7

3

No

82 +

6

96 +

3

95 +

9

56 +

8




Resuelve las siguientes situaciones problema:

Laura fund6 una empresa y tiene que llevar érdenes para cuatro pedidos distintos. El primer pedido es de
1.502 productos, el segundo es de 133, el tercero de 10.298 y el cuarto es de 55 productos. ¢Cuantos
productos debe elaborar Laura para enviar a sus clientes sin que le sobre ninguno?

En una libreria hay 3421 cuadernos para donar a los nifios de la sierra. Si se lograron entregar 3209
cuadernos. ¢ Cuantos faltan por entregar?

Martha compro 8 carpetas en la libreria. Cada carpeta le costé 97 délares. ¢ Cuantos dolares se gasté en total
Martha en la libreria?

Miguel pondra una mesa de postres en su fiesta de cumpleafios. Tiene 88 pastelitos y quiere repartirlos en
partes iguales en 9 platos. ¢ Cuantos pastelitos le sobrardn a Miguel después de repartirlos?

Maria compré 1.159 semillas para sembrar en su finca y Juana le regalé 6.296. ¢ Cuantas plantas sembrara
Maria en su finca?

Ménica hara una fiesta de cumpleafios en su casa, ella tiene 109 invitados y sélo asistieron 85. ¢ Cuantos
invitados no asistieron a su fiesta?

Una caja tiene 758 abanicos, ¢ Cuantos abanicos habra en 9 cajas?

En mi cuaderno tengo 98 problemas, si cada dia hago 7. ¢ En cuantos dias acabaré?

Realiza la siguiente actividad
. Completa los esquemas. Halla el conjunto de multiplos de cada nimero

xX 0 =
L, X 1 =

XXX X XXX X X X
OCONOWVAEWN=DO
Il




B. Escribe los elementos de cada conjunto. Colorea los que sean comunes a los dos. Halla el minimo
comun multiplo (m. c. m.) entre los multiplos.

BN 03, e o )

b. ME={ 0: 5 1—1—1 —1—.1—!—1—!— T_j_‘r_j_l—1_!"‘}

C. Completa los conjuntos. Halla el minimo comun mdltiplo en cada caso. Compra tus respuestas con las
de uno de tus comparieros.

a' Ms- — — —7_7_’—1_)—)—7"1_1'—7'—1_7'—1""""}
M7= _7—1—1—1_?_1_1—1—1—7_1_7_1_)—’_1""}
m.c.m.(3,2)=

aD=({ _ _._..} b D ={ 2% el

18
Dz7={—1-—~v——?—v—1—} Dzo={—-y—,—v—y—y—}
m.c.d.(18,27)=____ m.c.d.(15,20)=____

E. Halla los divisores de los himeros indicados. Completa los espacios correspondientes.

D36={_'_!_v_a_v_:_:_s_s_}

Dy={_ ] m. c. d. (36, 28) =
m. c. d. (13, 45) =

D={_ _} m. c. d. (45, 28) =

D= {_ o} m. c. d. (36, 45) =

F. Observa el siguiente ejemplo y en base a este realiza la descomposicién de factores primos:



A. Todo numero es B. Todo numero es C. Un nuamero es divisible
divisor de si mismo divisible por 1. por 2 cuando termina en
cifra par o cero.

15 es divisor de 15. 1 es divisor de 15.
15 no es divisible por 2.

E. Un numero es F. Un numero es divisible

D. Un niumero es
por 10 cuando termina en 0.

divisible por 3 cuando| divisible por 5
la suma de sus digitos| cuando termina en

es multiplo de tres. 56en0. 15 no es divisible por 10.

15 es divisible por 3, 15 es divisible por 5.
porque: 1+5=6y6
es multiplo de 3.

< Segun estos criterios, los divisores de 15 son: 1, 3, Sy 15.

B. Se utilizan los criterios de
divisibilidad, para determinar
si el numero es divisible por
cada numero primo: 2, 3, 5, 7...

18
182

A. Se escribe el numero y a
su derecha se traza una linea
vertical.

Termina en numero
par, es divisible por
=
D. Como 9 no es divisible por 2, se
El cociente se escribe continua el procedimiento con el
debajo de 18. siguiente nuamero primo: 3.
18) 2 18] 2
9] 3

9
3|3 El proceso finaliza
< al obtener 1 en la
columna de los
cocientes.

C. Se divide 18 entre 2.

E. Se expresa el nimero como el producto de sus factores primos.

18 = 2 x 3 x 3<J Factores primos
18 26 12

[,I

iAhora te toca

a tf!
N ,\ %
iEs facil!




Relaciona cada niimero con sus factores primos.

4 N

* 2x2x3xH

* 3xbx7

¢ 2x3x11
2x5x7

* 2x2x13

" ol

PQEEE

8. Observalatabla que muestrala cantidad de bolitas por color que hay en una bolsay responde.

O O Q O Q Q ¢ Queé color de bolitas es la mas probable de

sacar de la bolsa?

color cantidad ¢ Qué color de bolitas es la menos probable
de sacar de la bolsa?
Rojo 5 :
¢ Qué color de bolitas es tan probable de
sacar de la bolsa como la verde?
Azul 3
Lila 7 o oy (o] sl
Verde 5 O

9. Dibuja el plano cartesiano, ubica las siguientes coordenadas en él y responde: ¢Qué figura se formo6?
Colorea lafigura.
Parejas ordenadas:
(0, 5)
B. (-5, 2)
(5,2)

>

IOGMMOO



L (1,4)

T T

L)
-10 -9 -8

10. Realiza la siguiente actividad.

L) v v L} L) L)
7 -6 -5 - -3 -2 -1

N
o
-
N

o

~ -

e

a. Observa la medida de los angulos, escribela y luego, completa qué clase es.

Mide

Angulo :

|




Mide

Angulo :

b. Mide con tu transportador los siguientes angulos y escribe, ¢a qué clase de angulo corresponden?

& - » >
Mide : Mide : Mide
Angulo: Angulo: Angulo:
Mide : Mide : Mide
Angulo: Angulo: Angulo:

c. Traza angulos de las siguientes medidas: 175°; 35°; 90°; 55°; 20°; 120°



11. Observa el ejemplo y colorea la fraccién que se indica.

e Observa los graficos y escribe la fraccion que representa.

e Escribe como se leen las siguientes fracciones:

2 8 4 1

6 9 10 2



12. Colorea los espacios gue tienen fracciones homogéneas. Forma, con las letras que hay en los

espacios que quedaron en blanco, el nombre de un matematico importante.

>|

=

P B | T L A
3 7 3 6 4 7 6 18 3 5 13 10 21 3 23 4
9y9 9y3 Bya 4y6 3Y3 10 6 6y6 9
G | T (9] R () A S
16 8 45 4 2 36 7 4 7 3 7 8 34 15 3
2 Y3 | 9 | 2¥z | 2 Y o A o Vs | YT | Y5

13. Realiza las siguientes operaciones:
a) Observa el ejemplo y en base a este realiza las operaciones.

a)
2 . 3 _
8 8
Bl |8 o s
10| (10|
=) ) . 1 OO,
8 8|
4 3 _
8 8
5 3 _
6 6

5

8

b)

18 18 T 18

Resuelve las siguientes operaciones. Colorea las partes necesarias en cada figura.

/

L]
[ L] ]]

[ ] ]]

2

1 _ 7

18

9000009

+

~| o

&
7
1
6
5_4._
9 9
7.2~
9 9

e

Ubica el resultado de cada multiplicacion y de cada division.

2
7




2 EERS E-ERENRS
30 70 10 40
‘3-1"7'_ 12 1 ..1..:.9.— 1 4

u X i ——=

5 8 29 o 7 L . 2 6

4 5_ 3.1 ' 4 5 3 1
1077 i groy 7 B
5 2_ L. 5 4 _ -

65 108 =i~ I 10 8

e Encuentra en cada caso, cuatro fracciones equivalentes a la primera. Amplifica o simplificasegun

sea el caso.
8 8 x 4 _ 8 x3 _ 8x6 _ 8 x2 _
'g 5x 4 5 x 3 5x6 5x 2
36 d Ao | B2 =3 d*r6 .
ﬂ 24 + 4 24 + 2 24 + 3 24 - 6

14. Recordemos:

R e .

Numero mixto I
de

Las fracciones mayores que la unida
se pueden expresar como m’xmeros?
mixtos.

w o
+
s

8 =
3

“n

b
+

W W
Il
(3]

w |

g ——




Para convertir una fracciéon impropia en fraccion :
: impropia haga lo siguiente:

mixta haga lo siguiente:

Divida numeral entre denominador. El
cociente indica el nimero entero natural
y el residuo el numerador. En la fraccién

mantenga el denominador

o Escribe la fraccién y el nimero mixto que se representan.

Para convertir una fracciébn mixta en fraccién

Multiplique el
denominador por el
numero entero y sume el
numerador.

2 Escribe la fraccion y el nimero mixto que se representan.

3 Convierte las fracciones a mixto. Observa el ejemplo:

3 132

2 6

—

L.I'IJ‘\J

o

il




(4 Representa graficamente cada niimero mixto. Luego, escribe la fraccion.

2%!’- -

@ Representa graficamente cada niimero mixto. Luego, escribe la fraccién.

+ /N AN N
MSININN

6 Convierte el mixto a fraccion. Observa el ejemplo

L

oo

8x4+3=35

oo
|

[a—
Ln|m

L%
U'I]I—'

v e

6

57

15. Determina el perimetro de las siguientes figuras:



1) 2)
B Sm (C
Sm
e 2 am 2 cm
A Sm D 4 an
Perimetro Perimetro :
3) L 4)
e s
,f! \j I
,‘{ "-".—;7‘4/.—:.‘“
i B —_—
2 an
/ \ 3 an
4 cm 3 exi 3 an
4 am 3 am
Perimetro : Perimetro :

e Ten presente lo siguiente y en base a esto halla el area de las figuras:

Area del Cuadrado

B JL C
- |
L : lado del cuadrado
L = : drea del cuadrado
—L —

Area del tridngulo

Area del rectingulo

-I- ADbh

b : base D L
|
h: altura ; b 1

i

AA = b
b = base
h = altura



1) Hallar el drea de las siguientes regiones:

a) Cuadrado B c
D
A 6m —f
b) Rectangulo
B C
3cm
A D
——5cm ——
c¢) Triangulo B
5cm

AI—-’}cm —IC

16. Observa las siguientes imagenes y relaciona segun corresponda.

° Circulo °

e Circunferencia e




e Practiquemos:

(7 En el siguiente grifico, colorea de rojo el circulo
con radio igual a 5 u.

1%

@ En la siguiente figura, colorea de anaranjado la
circunferencia con radio igual a 9 u.

o

17. Observa el ejemplo y en base a este realiza los ejercicios:
EJEMPLO

En el siguiente grafico, colorea de azul el circulo
con radio igual a 12 u.

En la siguiente figura, colorea de rojo la circunfe-
rencia con radio igual a 16 u.

N

. En el siguiente grafico, encierra la figura que ha sido . Resolucion:
ampliada en el doble del original (color verde). :

E B -

* o : Mr|2P

A B :
112|3[4]5
i 7 I
1|2 11213
1121304516
En el original 2u el doble es 2 + 2 = 4u.

ACTIVIDAD:

2 En el siguiente grafico, encierra la figura que ha sido e En el siguiente grafico, encierra la figura que ha sido
ampliada en el doble del original (color verde). : ampliada en el doble del original (color verde).

A®

sssennos

sssevsce




@ Grafica un poligono cuyos lados estén ampliados
el doble del original (color verde).

6 En el siguiente grafico, encierra la figura cuyos
lados han sido ampliados en el doble del original
(color verde).

JAN

EJEMPLO:

. En el siguiente grafico, encierra la figura que ha :
sido reducida en la mitad del original (color ver-

Resolucion:

de). ;Cudnto mide A'B’?. B
1 1
B
A\ | |2 2
{ 1 \ 2 3 3
\ 2 } 3 la 4
&/ A
A
Mitad de 4 — 2.
SiAB =4u
a)lu c) 3u e) S5u SAB =2u.

b)2u d) 4u

ACTIVIDAD:



En el siguiente gréfico, encierra la figura que ha
sido reducida en la mitad del original (color verde).
;Cuanto mide A’B’?.

2 En el siguiente grafico, encierra la figura que ha
sido reducida en la mitad del original (color verde).
;Cudnto mide A’B’?.

A

B

L

P

a)lu

b)2u

c) 3u
d) 4u

En el siguiente grafico, encierra la figura que ha
sido reducida en la mitad del original (color verde).

;Cuanto mide A'B’?.

e) 5u

in

a)lu
b)2u

c) 3u
d) 4u

e) 5u

T R

18. Observalo siguiente y en base a esto realiza la actividad:

Unidades de medida

Be

MASA === LONGITUD === CAPACIDAD —==
hg , heclogramo hm - hectdmetro hi - hectolitro
x10 ?da:m x10 mm:m x10 g d‘: :;coam
o Vo, e o VL, S| e VL, [
'_K'hg’\ o L) K—hm’\ L k_ hi ‘\ o
+10 K‘dag N +10 U&Q‘ x10 +10 dal‘.\ x10
£10 :_9’\ 0 $10 {m = +10 —.\ <40
-a-1o\—_ dg‘\ 10 +10k—_ dm 10 +1ok— | dl —\
+1o\- cg +1o\— cm—\ +1ok— |cl ‘\
1000mg-:g .:.10&— mg 1000mm =1m -e.mK? mm 100&":-:: -:-0&— 7 m
1283::1: +1k— 1232::: -:-1&_5 11011:‘“ +1L
e s tion et '
L B 1km = 1000m 114210001 @Hﬂd&g




Completa:

3dm=

2dm =

1dm=

2 000 km

5000 km

8 000 km

- 7m =

- 3m =

20 cm

30 cm

60 cm

cm
cm
cm
cm
cm
cm

m - 3000km

m - 9000km

m - 21000 km

cm - 16m =

cm - 42m =

cm - 8m =

dm - 400 cm =

dm - 100cm =

dm - 500cm =

1cm centimetro

———
l””lll"l””]ll"'””]|"llllll]ll"l

(8]

1 2 3 4

1dm decimetro

cm

cm

cm

dm

dm

dm




o Registra los datos que faltan en la tabla:

500g | 500g
1kg y

g 2 000

kg, g 2kg,0g

iQue facill Tu
puedes hacerlo.

Indica si utilizarias gramos o kilogramos para pesar lo siguiente:

- unclip - unloro
- ungato - un perforador
- tu papd - una sorfija de plata

Escribe la cantidad de pesas de 1 kg que sobran o faltan para equilibrar las
balanzas.

Rpta: Rpta: Rpta:

iBUENA SUERTE!



